

人与城和谐共处 产与城深度融合 乡与城互促并进

云和：“小县大城”绘新篇 童话新景踏歌来

每文 严晶晶 陈雅雯

5月的云和，满目新景。中心城区，木玩童话小镇地标建筑主体工程开工，小镇客厅建成投用；梯田之上，云和梯田景区创5A级按下“快进键”；滨水之畔，浮云溪流域综合治理工程超额完成年度投资任务，云缙康养度假区项目进入全面装修，小徐社区等一批未来社区呼之欲出……从靠山吃山到高质量发展，从依靠要素拉动向创新驱动，从传统制造到产业数字化转型……深化提升“小县大城”发展战略，创新践行绿水青山就是金山银山理念，为云和地方经济发展源源不断注入能量，为云和打造全国山区县域新型城镇化共富样板提供了无限动能。奋进“十四五”，童话小城——云和，生态底色愈发浓郁，城乡建设统筹推进、发展活力加快释放、民生福祉增进提升，欣欣向荣、全域振兴、富民惠民的童话新景正在描绘。



云和县城风光 吕周亮 摄

生态优先 夯实山区发展底色

雨后初晴，薄雾蒸腾，海拔1593米的云和白鹤尖，1300亩高山杜鹃花开正艳，吸引了广大市民游客前来打卡。

一片能引流的杜鹃花海，一丘能生金的云上梯田，一方能卖钱的云海奇观，一个能受益的星空基地……作为全市首批生态产品价值实现示范建设单位，云和县崇头镇探索出了一条生态产品价值实现新路径。

在这里，高颜值生态环境与高质量经济发展齐头并进。总投资达15亿元的30余个生态工程项目全力推进，具有梯田特色、彰显生态价值的新项目成为投资热点。梯田大道通景公路建成通车，观云索道、梅竹露营基地投入运营，检察官办公室、补植复绿基地、云上公益诉讼检察岗等多元化生态保护点等陆续设立，主题酒店、高山滑雪场等新业态接入连入，梯田红米、高山酱菜、梯田野茶成了香饽饽。

成立全市首个县级“两山银行”，在全市率先开展“两山兑”，推出全市首个“信易游”生态守信激励机制，成立全市首家标准化乡村振兴金融服务站，推出全市首个生态数字贷，出台全省首个生态产品政府采购办法、挂牌出让全国首宗“生态地”……云和开展的全域全空间生态产品价值转化的探索实践，如同化学反应，不断激活着绿水青山的价值。

距崇头镇约30公里的紧水滩镇石浦村，一处面积为604.39平方米的“生态地”，以52万元成功出让。“好生态有好价，好环境能增值！”“生态地”实现成功交易，是开辟“绿水青山就是金山银山”转化新通道的有益尝试，我们新引进了燕庐文化创造基地、石浦古瓷艺术馆等项目，乡村旅游发展、村民就业有了新空间。”该镇副镇长金叶剑说道。

2020年，云和建立了生态环境修复项目库，完成增值兑换后，剩余资金将纳入生态环境修复项目库，实现生态产品价值市场化交易。“我们已经成功出让了7宗生态地，累计提取了147万元的生态修复资金，可用于全县的生态环境修复使用。”云和县自然资源和规划局相关负责人说道。

而在云和县城西南部的雾溪畲族乡，则实现了从“大水缸”到“聚宝盆”的转换。自列入全市首批生态产品价值典型示范乡镇创建单位以来，在云和县“两山银行”统筹下，雾溪乡创新推出“两山贷”“两山兑”“两山树”“两山醇”四大生态信用积分应用体系，山乡迎来了新风景。

个人生态信用贷款产品“两山贷”，为群众创新创业开拓了新通道；“两山兑”门店，让群众凭信用积分兑换生活物品更为便捷；深山百花蜜、雾溪冷水螺等“雾溪九品”，为村民增收致富提供新选择。山区奔富，处处涌动着绿色力量。



云和工业园区 刘海波 摄

项目引领 激发产业创新活力

俯瞰地图，低丘之上，5.9平方公里的云和工业园区，成为扩大工业总量、加快人口集聚的主平台；云景交界处，近10平方公里的云景生态产业园已“圈出”，成为高端项目、人才的强劲引力场；东海之滨，云和北仑“产业飞地”建设跑出加速度，打通云和高端企业、生物制药、新材料和节能环保等新兴企业上升新空间。

赤龙区块和平台整合提升，平台“二次创业”再提速，木玩主导产业、现代制造业、新兴产业持续做强，生态工业倍增再深化，招商引资、招才引智大会战全面打响……云和工业发展，动能澎湃。

“一季度，云和固定资产投资增长19%，超过15%的目标增速，列全市第三位。”4月20日，在云和县2022年一季度项目推进“161”行动点评会上，云和县“161”专班晒出一季度项目建设成绩单，当地项目建设按下“快进键”。

驻企服务员一对一解难，税务干部送税企大礼包上门……自云和县项目推进“161”行动动员大会召开以来，全县上下抢抓时间、赶进度，各部门变“坐等上门”为“主动敲门”，项目建设的“难点”“堵点”在哪里，服务就跟进到哪里。

华宏60万吨普转优项目是云和重大项目之一，建设现场常活跃着专班工作人员的活动身影。“从签订土地出让合同到开工，我们只用了3天时间。”云和华宏钢铁公司负责人介绍，围绕项目前期审批、土地招拍挂、施工许可证办理等事项，县里各部门多次召开专题协调会，通过业务协同指导、审批提前介入等，压缩项目前期时间，帮助企业快速建成达产。

日前，紧水滩镇石浦村党总支书记彭永生收到了镇党委发出的2022年度第一份“重礼”——年度项目建设任务清单。这份“点题式”任务清单为项目攻坚指明方向。今年以来，云和部署启动“紧起来、快起来、跑起来”作风建设年活动，针对干部“佛系”“甩锅”“撞钟”等表现进行整治，全面释放奖优罚劣的鲜明信号，为项目建设安上新引擎。

着眼云和的产业版图，生态工业发展新空间正全力拓展，木玩产业数字化、智能化、绿色化改造，钢压延、轴承、阀门向高端精密制造转型升级，更多资源要素向“链主”企业和“专精特新”中小企业集聚；“一区两带三园百微”农

业产业布局在加快，高质量乡村产业发展示范区稳步推进；现代服务业正提速发展，康养度假、研学旅游等业态培育壮大，科技服务、数字信息等向专业化和价值链高端延伸。

产城融合 探索县域治理样板

“四好农村路”、绿道等相互交织，梯田大道、云龙二期等全线贯通，万里美丽经济交通走廊纵深绵延，健康、养老、文化、旅游、体育等幸福产业多点开花，童话云和“大花园”新样板加快创建，横向到边、纵向到底、多方联动的基层治理格局已然成型。

云和一以贯之实施“小县大城”发展战略，创造条件让农民下山进城、转产就业、增收致富，



木玩童话小镇 吕周亮 摄



云和雪梨熟了 陈忠人 摄



瓯江帆影 程子齐 摄

富，累计完成农民异地搬迁3.88万人、约占农村人口的58%，实现78%的农村劳动力向二三产业转移。“十三五”期间下山移民收入年均增长8.6%，与城镇居民收入增长基本保持同步，走出了一条山区县集聚集约发展之路。

喷泉变幻着水景造型、商业街区人来人往、现代化设施一应俱全……云和县最大的下山转移安置小区——白龙山街道大坪社区，是“城乡融合发展、村民融入市民”的新型社区，崇头镇、雾溪畲族乡等乡镇街道的4000余位异地搬迁农民在此安家落户，成了“新市民”。

“以前在山里头，靠种地养猪补贴家用，不仅辛苦，收入还少。现在住进了新房子，有了新工作，教育、医疗也得到保障，生活越来越有盼头！”来自雾溪乡水竹洋村的柳李红是首批搬到坪社区的住户。2018年，她办起了“左邻右舍”来料加工点，年收入10余万元，带动了20余位从山里搬来的老人在家门口就业。

在社区“街乡共治”服务中心的乡事办综合服务窗口，进城群众的社保、医保等40多项社会事务不出社区便能轻松办理。通过完善街乡同等待遇政策，进城农民在享受原农村政策补贴的基础上，还能与城市居民享受同标准的社会保障、教育、医疗等政策。

为满足下山转移群众多元化就业需求，社区内还建立了大坪就业服务中心，内设电子商务中心、来料加工技能培训中心和长者益智幸福坊等，确保群众“搬得下、稳得住、富得起”。

城市的温度，取决于“底线”的刻度。云和组织民生图谱，打破城乡融合壁垒，县城中小学、医院零门槛、无差别接纳进城农民和外来人口，实现“同城同待遇”；针对偏远山区群众，云和创新开通流动供销致富车，常态化推动“浙丽供”“浙丽产”“浙丽销”系列服务，推动土货进城、好货上山，带动户均增收超2000元；针对留守老人群体，云和创新开设11家长者益智幸福坊，开展玩具来料加工、益智玩具体验等活动，帮助300多名老年人在家门口实现老有所为、老有所乐。

食用菌、茶叶等行业“云和师傅”也将技术输送全国，带领全县3400多名下山移民从事异地综合开发，足迹遍布全国29个省份65个县725个乡镇，年创社会经济效益15亿元。童话云和，人与城和谐共处、产与城深度融合、乡与城互促并进的幸福图景正踏歌而来。



生态产品价值实现示范区(云景生态产业园)项目列入省“十四五”重大建设项目库，创成中国轻工业特色区域和产业集群创新升级示范区，获评国家外贸转型升级基地。

我们走在
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区



夏梯田 刘丽莉 摄